

ELCHE

SEMENARIO REPUBLICANO

SUSCRIPCION

Elche, un mes 0 50
Resto de España, trimestre, 2'00
Extranjero, un año, 10 00
NÚMERO SUELTO, DIEZ CÉNTIMOS

Año IV -:- Núm. 127

Redacción y Administración: Verónica, 22

16 de Febrero de 1930

La fiesta del 11 de Febrero

En el 57 aniversario de la República Española

Del ambiente

Se ha celebrado en toda España con entusiasmo indescriptible la conmemoración de la Primera República Española, a la que ha prestado luces de aurora de libertad la vuelta de los proscritos. En toda España se han celebrado actos recordativos y todos ellos han dado la sensación de plenitud, de vigor, de poderío de la idea republicana. El ambiente es francamente favorable al régimen que representamos. Se manifiesta el pueblo francamente a nuestro lado, y después de los ominosos años dictatoriales, las clases representativas de la cultura española y con ellas todos los hombres de sensibilidad y de aspiraciones europeas han abrazado la causa que simboliza la bandera tricolor.

Anotemos el suceso con íntimo regocijo y deseemos que la explosión romántica que ha significado nuestra fiesta cuaje en próximas realidades que restauren la floreciente vida y el honor de España.

Con brillantez inusitada, mostrando gallardamente el brioso y viril resurgir de la opinión popular aherrajada durante estos últimos seis mil llamados años, acaban de celebrar los republicanos de Elche la gloriosa efemérides de la instauración de la primera República.

Un banquete, limitado a cincuenta comensales por dificultades imprevistas, y un café fraternal en el Círculo Republicano Radical Socialista, han sido los actos celebrados, desbordantes de entusiasmo, de optimismo y de fé.

El banquete se celebró a las nueve de la noche en el Hotel La Confianza y estuvo espléndidamente servido.

El café sirvióse en el Círculo Republicano Radical Socialista, que se hallaba completamente lleno de correli-

gionarios en que figuraban representaciones de los diversos matices republicanos e incluso varios significados socialistas. También tuvimos el honor de que concurriesen a ambos actos varios prestigiosos republicanos alicantinos, entre ellos nuestros distinguidos amigos D. Angel Pascual Devesa y D. Alvaro Botella.

El acto dió principio con unas breves palabras, desbordantes de sinceridad, de emoción ciudadana y de civismo, del presidente del Círculo, don Julio M.^a López; a continuación leyó unas vibrantes cuartillas nuestro compañero D. Manuel Tremiño, y el joven y culto abogado D. José Latour Brotons nos ofreció un meditado estudio que, como los anteriores oradores, arrancó entusiásticos aplausos a la numerosísima concurrencia.

Se levanta seguidamente D. Angel Pascual Devesa, cuya disertación, interesantísima, es a menudo corrada por los aplausos. Avezado, como médico, a los pronósticos, augura el pronto advenimiento de la República. Excita a todos a que laboren, cada cual según sus fuerzas, para instaurar y consolidar el régimen de libertad que deseamos. Condena a esa enorme masa que, aun estando espiritualmente a nuestro lado, no abandona su actitud pasiva de expectación, ni actúa como debe, comportándose como hombres decrépitos e inútiles propicios a sufrir resignadamente todas las tiranías.

Continúa diciendo que no basta conquistar la obra, sino que hay que consolidarla y afirmarla. Nacer es fácil; más difícil es vivir y sobre todo dar los frutos a que tenemos derecho. Para ello precisa la unión de todos,

para que en la República existan todos los matices, desde el conservadurismo al radicalismo más extremo. Republicanos no son solo los que así se apellidan: socialistas, sindicalistas, comunistas, todos los que sienten vergüenza de estar gobernados por la gracia de Dios, lo son también. Y después de un bonito símil sobre las palmeras termina diciendo: «¡Y ya que no se puede decir viva la República, hagamos que viva la República!»

Le sigue en el uso de la palabra D. Amalio Lozano, que hace una brillante excursión por la Historia de España, trazando con vivos colores un paralelo entre República y Monarquía, que es muy aplaudido.

Finaliza la velada con un discurso emocionante y viril del director de «El Luchador», nuestro fraternal compañero don Alvaro Botella. Principia diciendo que las notas de «La Marsellesa» que acaba de cantar un grupo de jóvenes, le recuerdan a un gran republicano, a José Anselmo Clavé, creador de las masas corales que tan incalculables beneficios han prestado a los trabajadores. Habla de la República que se conmemora, y extrae de su corta vida útiles enseñanzas, entre ellas la de que es imprescindible que cada fracción señale netamente su maíz, aunque circunstancialmente puedan y deban unirse para un objetivo determinado. Traza la silueta moral de los cuatro insignes hombres que ocuparon la más alta magistratura de la Nación, derivando de sus características la opinión de que son precisas tanto las organizaciones de izquierda como de derecha para el equilibrio del Estado. Aconseja la

organización, pero una organización dinámica, robusta, activa, pues el régimen está en quiebra y nos esperan jornadas decisivas. Los republicanos de Elche—dice—deben prepararse con todo entusiasmo para las próximas jornadas electorales, para conquistar mayoría en la representación.

RIPIOS DE LA SEMANA

Censuras a la Censura

Después de la Dictadura se quejaba con dolor del poder de la censura, de este modo un trovador:

*¿ Ves esas nubes que el viento con furia deshilachó?
Así, lleno de contento desearía verte yo.*

*¿ Ves la tierra sepultada por lo mucho que nevó?
Pues bajo de la nevada te colocaría yo.*

*¿ Ves a la Unión Patriótica que el desdén la disolvió?
Pues así, vieja despótica, te disolvería yo.*

*¿ Ves a la prensa extranjera cuánto dinero le dió el dictador de Rivera?
Pues más te aborrezco yo.*

*¿ Ves que las gentes festejan a quien Primo desterró?
En el sitio que ellos dejan allí, te pondría yo.*

*¿ Ves las grandes injusticias que tu lápiz silenció?
Así, costal de malicias, quisiera tratarte yo.*

*¿ Ves la solemne patada que a los ediles se dió?
Así, alcahueta afamada, te la quisiera dar yo.*

*¿ Ves la gloria de tu padre cómo se desvaneció?
Pues así, fea comadre, te desvaneciera yo.*

De este modo su amargura, exhalaba, y su dolor contra la innoble censura, después de la Dictadura, el infeliz trovador.

Fichas de ayer y de hoy

Cómo ha sido ejercida la censura

«Un día se le ocurrió a uno de nuestros cuitados redactores escribir un artículo sobre la sequía que agostaba las cosechas y desesperaba a los agricultores, como tantas veces sucede en nuestra comarca. En el artículo no había la menor alusión a nada que no fuera la plaga en cuestión. Como es natural, la Censura lo dejó pasar íntegramente; pero, a las veinticuatro horas el gobernador nos impuso una multa de 500 pesetas porque con aquella campaña se sembraba la alarma y el descontento entre las gentes. Eso decía el oficio del gobernador, que conservamos cuidadosamente para convencimiento de los incrédulos.»

(De «Heraldo de Aragón», de Zaragoza)

SINAPISMO

ción municipal, para llevar sus hombres a la Diputación de la provincia, para coadyuvar a que los Diputados y Senadores por la circunscripción sean republicanos. Y también para conseguir que Elche y su zona elija, como le corresponde, un Diputado propio. Narra con emoción y brío diversas tropelías de las cometidas por la dictadura, y termina elogiando a Elche y saludando en el insigne Unamuno y en el admirable periodista, nuestro comprovinciano Carlos Esplá, a todos los que sufrieron persecuciones y destierros por el absolutismo entronizado. Una salva clamorosa de aplausos acogió el final de la brillante oración.

En resumen, una jornada llena de entusiasmo, prueba evidente de la potencialidad de nuestro partido, y promesa de otras más positivas y trascendentales en un porvenir no lejano.

Cara al mundo

¡La opinión está conmigo!

En suspenso las garantías constitucionales y en vigor la censura, la explosión de albedrío de que ha dado muestras ya el pueblo español (Quito Lívido no quiere saber quien es el pueblo), cristaliza en un afán morboso de crear partidos políticos. Hasta la U. P. se dispone a lanzarse a la calle al señuelo de los votos del pueblo, con las orientaciones del *invicto*. Así llaman a un general que perdió la única batalla empeñada en su carrera, y en la que fué juez y parte.

En el conglomerado político español va a darse una nota curiosa: la U. P. será el único partido que no incluirá en su programa las Responsabilidades de 1921 ni las de 1929. Todos los demás, desde el Partido Socialista que vincula a su doctrina la facultad de exigir las, hasta Sánchez Guerra y los que le sigan, hacen de aquellos postulados caballo de batalla en las elecciones.

La U. P. vendrá a la justa con la cantinela de enjugar la deuda de cinco mil millones que nos legó el *invicto*, para reducirla a los quinientos que había el 12 de Septiembre de 1923. Confía la U. P. en que el esfuerzo, las dotes, la visión, el talento y la austeridad del *invicto*, sean premiados con el voto unánime de la Nación, y espera que el pueblo (Quito Lívido si que sabe ahora quien es), grite con todas sus fuerzas ¡vivan las caenas!

Todos los demás partidos, llevarán a la calle el problema de las responsabilidades de 1921, anejas a las de 1929. Y todavía surgirá una nueva fase de responsabilidades cuando aquel famoso proceso de 1921 sea buscado y no hallado. El casual incendio de la planta baja de la Presidencia del Consejo de Ministros, dará motivo a un pugilato de derecho y fuerza entre Estado y Nación. La Monarquía, vinculada al Estado, descenderá de su magestuoso campanario a deponer en la barra de la Nación, como Luis

Pedimos la independencia electoral de nuestro distrito

Se ha prometido solemnemente que en las próximas elecciones no habrán los amaños, falsedades, atropellos y coacciones a que las gentes del viejo régimen nos tenían acostumbrados; y si la promesa no se cumple, el pueblo debe prepararse a hacerla cumplir sea como sea.

Regirán, probablemente, las mismas leyes que hasta ahora: pero si se quiere obtener el sentir ciudadano en toda su pureza, es preciso que desaparezcan las circunscripciones en la forma en que hoy están establecidas, tan propicia al fraude y al pucherazo, y se constituyan los distritos electorales razonables y justos.

Al partido judicial de Elche le corresponde un diputado a Cortes: y nosotros pedimos, por ser de justicia, que se nos independice electoralmente, si se quiere que el resultado de los comicios sea el reflejo fiel del sentir popular.

XVI descendió de Versalles a la Conserjería.

Cuanto más partidos salgan de la Nación, más certera será la resultante, y entonces será cuando, con razón, dirá el pueblo: ¡La opinión está conmigo!

Del momento

Debemos los republicanos irnos preparando para la lucha que se avecina.

Es muy preciso que las juntas y los comités vayan organizando a los correligionarios para las elecciones. Para estas luchas hemos de procurar tener hombres que sepan y quieran defender sus derechos, hasta el extremo de, si fuera preciso, situarse cada uno en su sitio y jamás retroceder hasta hacer prevalecer la justicia.

Hay que procurar tener la habilidad que en estas circunstancias precisa, para ganar voluntades, y demostrar por nuestro esfuerzo, que somos por virtud de nuestros ideales los que mayores y mejores garantías ofrecemos para gobernar al pueblo, en el orden administrativo y político.

El pueblo necesita vivir un ambiente sano, plétórico de libertad y de justicia, donde se administre esta con todo el respeto y la equidad que la causa requiera, sin distinciones y a todos por igual. En Instrucción Pública, queremos una enseñanza laica, libre de fanatismos y con escuelas higiénicas.

En la administración municipal tenemos que exigir de cuajo, todos los pagos inútiles, dejando los precisos para la buena marcha del pueblo.

En agricultura hemos de procurar grandes reformas que tiendan a mejorar la situación de los agricultores, cuidando de que las aguas de los ríos no se pierdan en el mar, sino que vayan a regar las tierras sedientas, para que los agricultores puedan trabajar y obtener la remuneración justa a su rudo trabajo.

También es un deber nuestro dotar al pueblo de las aguas potables que

le hacen falta, procurando con este elemento la máxima salud.

Hemos de procurar en su día hacer el balance de la actuación administrativa y política de la dictadura, analizando con todo detalle su conducta, dándola a conocer al pueblo para que este lo juzgue.

El pueblo, para recabar su personalidad, necesita tomar parte activa en los acontecimientos políticos que se avecinan, nosotros los republicanos procuraremos tenerlo al corriente para que no ignore lo que se pretende hacer, por los que en tiempos pasados le administraron, haciendo escarnio de la ley y atropellándole injustamente.

FRANCISCO QUESADA

Tema de la semana

¡Y LUEGO DICEN...!

En Elche no llueve. En Elche hace falta agua, mucha agua.

Esto se decía antes que la Compañía Riegos de Levante asentara sus reales en nuestra ciudad... y se sigue diciendo hoy aún.

Es verdad, falta agua para el campo y para la población, porque en Elche se carece del precioso líquido para todos los menesteres, hasta para los más precisos.

Sin embargo...

Es un hecho que en nuestro pueblo se siente una enorme afición por las macetas, a juzgar por la gran abundancia de ellas que hay en todos los balcones, una casa sí y otra... también.

No es censurable la afición porque demuestra una de las exquisiteces del buen gusto de los illicitanos, ya que las plantas aroman y dan alegría a las casas y embellecen los balcones.

Pero... Todas las cosas tienen sus peros y ésta tampoco podía salvarse de tenerlo. Las macetas son de por sí bonitas y agradables, pero lo que no tiene nada de bonito ni de agradable es que a algunos balcones, muchos, claro es, se les ocurra sudar a ciertas horas del día sin que el in-

feliz transeunte reciba el oportuno aviso de «Allá voy», dándose cuenta de ello cuando las gruesas gotas se posan plácida y tranquilamente sobre el sombrero y el traje, haciéndoles perder la virtud de imaculados.

Y, claro está, en vista de esto a nosotros se nos ocurre preguntar a la Autoridad si el reglamento de urbanidad determina la hora en que deben regarse las macetas.

Es posible que también exista alguna disposición de la Alcaldía prohibiendo que se arroje a la calle agua en malas condiciones. También sería posible que no se cumpliera dicha disposición, porque, señores, se huele «ca» cosa por esas calles que no tiene nada de rosas, pero precisamente en las que se vé que momentos antes arrojaron agua.

Rogamos al Sr. Bonete intervenga en estas acuáticas cuestiones por el buen nombre y por la higiene de la población, en la seguridad que ésta se lo agradecería.

¡Y luego dicen que en Elche no hay agua!

Dos telegramas

Salamanca.

MIGUEL DE UNAMUNO

Al pisar hoy umbrales su patria espiritual desde la que fulminó enseñanzas perdurables para ciudadanía española, republicanos Elche le saludan y reverencian significando testimonio de respeto y admiración al progenitor de la próxima República Española.

JULIO LÓPEZ
Presidente

13-2-30.

Madrid.

CATALINA GARCÍA

Viuda de Salmerón
Antonio Maura-12-2.º

Nombre republicanos Elche adhiérome homenaje nacional tribútale de democracia española.

JULIO LÓPEZ
Presidente

14-2-30.

¡¡Está preocupado!!



pues tiene prisa y teme a un pinchazo. No tendría esta preocupación si llevase en sus neumáticos los

Protectores ROULUNDS
Evitan pinchazos y reventones

VENTA EXCLUSIVA para ESPAÑA

T. LAPEYRA

Barcelona

Representante en ELCHE

M. SAFON

POPULAR CORO CLAVÉ

Ha quedado constituida la Comisión organizadora de los grandes Bailes de Máscaras que se celebrarán en el próximo Marzo, la cual, bajo la dirección del miembro de Junta directiva J. Belso Soler, la forman Anselmo Climent, Manuel Albentosa, Francisco Prats, Francisco Más, Miguel Esquitino, Antonio Román y Francisco Amorós.

Estos entusiastas jóvenes, debido al celo e interés en salir lo más airoso posible en su cometido, no han reparado en gasto alguno con tal de que estos grandiosos bailes revistan la mayor brillantez y buen gusto, como así lo demuestra el hecho de haber contratado a un notabilísimo sexteto, como también se sortearán entre las señoras y señoritas que a ellos asistan, valiosísimos regalos, dignos de ellas.

SUBASTA

Para el día 20 del corriente, a las nueve de su noche, se sacarán a pública subasta, en la secretaría de esta Sociedad, los puestos de confetti y guardaaropa.

LA COMISIÓN

En los países en los cuales las crisis de la democracia-deber prepara el advenimiento de la dictadura, florece abundantemente el tipo de hombre que habla mal, por sistema, de la política y de los políticos, y con aires de dignidad proclama solemnemente su abandono de las funciones ciudadanas y la concentración de todas sus actividades en sus intereses individuales o en los de su estamento o de su clase.

Esta posición, esencialmente anárquica, no aparece tan sólo entre los elementos ácratas, donde fuera natural y perfectamente explicable. Aparece entre los elementos que se llaman y se creen conservadores y que figuran entre las clases poseedoras de riquezas materiales. Son los hombres a quienes hemos oído proclamar aquello de «no tanta política y más administración», fórmula que, en substancia, no quiere decir más que la posposición de los ideales a los egoísmos individuales o colectivos.

Este tipo de hombre no pertenece a ningún partido, ni se toma la molestia de crear uno nuevo. Cuando hay elecciones, forma en el ejército pasivo y cobarde de los abstencionistas, que son como los emboscados de la ciudadanía. Con aires de modestia y dignidad rehúsa la investidura de los cargos públicos, para evitarse las molestias que de su ejercicio se derivan. Procura por todos los medios, hasta los más reprobables, ser eliminado de las listas de los jurados, y si no lo puede conseguir, siempre encuentra excusa para no ser jurado cuando el turno le toca.

Estos hombres que no quieren participar en las funciones de gobierno, son los que constantemente hablan

mal de todos los gobiernos, porque consideran que no velan bastante por sus intereses particulares. Cuando el Poder público les sirve y les defiende, lo encuentran la cosa más natural del mundo, y el silencio es la máxima expresión de su conformidad. Nunca los hombres que llevan la pesada carga del gobierno pueden esperar de ellos —ni cuando les son útiles— un concurso activo, ni una palabra de aprobación. Pueden, en cambio, estar seguros de que recibirán los peores dictorios cuando no satisfagan plenamente todos sus egoísmos.

La cobardía y la inacción de los gobernantes son hijas, en gran parte, de la existencia de este tipo de hombres.

Si hacemos memoria, recordaremos cuán abundante era, en los países que han caído bajo el régimen de la dictadura, esta especie de semiciudadanos, que se sentían investidos de todos los derechos y se negaban al cumplimiento de los deberes de la ciudadanía.

¡Y estos hombres gozaban de consideración social y la sociedad no los castigaba!

En los países en que la democracia-derecho es completa y se armoniza con la democracia-deber, este tipo de hombre es desconocido: el ambiente general de ciudadanía, característico de todos los pueblos fuertes, no permite que prospere esta plaga morbosa destructora de las democracias y precursora de las convulsiones anárquicas que triunfan o provocan el advenimiento de las dictaduras.

(De **LAS DICTADURAS**, por Francisco Cambó.)

DE TAL ÁRBOL TAL ASTILLA

Permítame el sapientísimo Julio M.^a López Orozco que le tutee. Esto me parece más familiar, y, además, tengo cierto derecho a esta intimidad con que te trato. Pues has de saber, que uno de los primeros a imprimir un beso en tu frente fui yo; yo que en aquel entonces era vecino de la pastelería de tu abuelo D. Antonio y fui uno de los primeros en acudir, conducido por mi madre, a felicitar a la bondadosa D.^a Herminia y a darle la enhorabuena al virtuoso D. Julio, tus honrados padres.

Dice el articulista que trata de hacer justicia, que donde te presentaras para adquirir una representación ciudadana y que ésta fuese otorgada por voluntad del pueblo, tú la obtendrías. Esto lo encuentro muy natural; pues yo, además de todos los méritos que te reconocen nuestros conciudadanos, veo en tí una cualidad envidiable que aún te enaltece más: que te creo elegido por la Naturaleza y que esta se sirve de tí para mostrar al hombre su grandeza y su bondad. Y convencido de esto, afirmo, sin temor a equivocarme, que cuantos se acerquen a tí encontrarán un

padre bueno, y por despreocupado e indiferente que sea, harás de él, por tu excelsa magnanimidad, un hombre que sabrá pensar lógicamente. ¡Bendito seas!

Perdona si lastima en algo tu exajerada modestia al que se honra de ser un amigo de tu infancia y se congratula de ser conciudadano tuyo.

TOMÁS BLASCO LLEBRÉS
Porto-farina, 6-2-30.

NOTAS DEL ARCHIVO ILLICITANO

Distribución de terrenos en la segunda recuperación

En 20 de junio de 1267, el Rey Don Jaime I, hallándose en esta villa, aprobó el repartimiento y establecimiento de tierras y casas, que por su disposición practicaron los repartidores de las tierras de la misma Gonzalo Ibañez, Martín Martínez y Domingo Pérez, y como señor absoluto de Elche, ordenó lo más conveniente al gobierno de los buenos pobladores que quedaron en esta villa y vinieron a su conquista en esta segunda recuperación con el mismo Rey D. Jaime I, siendo los más catalanes, gente toda lucida y de linajes principales.

* * *

Fundación de la Orden religiosa de la Merced (1)

En el año 1218 tuvo principio la gravísima Orden Religiosa de la Merced, en la ciudad de Barcelona, fundada por el Rey D. Jaime I (2), S. Pedro Nolasco y S. Raimundo de Peñafort, su confesor, de la orden de predicadores. Dispuso Dios a estos esclarecidos Patriarcas en España por este tiempo para que desterrasen los vicios, que habían muchos, y sosegasen las inquietudes, que no eran pocas, estando todos los Reinos vecinos con la inquieta alteración de guerras civiles y olvidados los hombres de los intereses importantes de la salud de su alma.

(1) Esta orden fué fundada con el propósito de redimir cautivos del poder de los infieles.

(2) Dicen de este Rey que fué valiente, caballero, dádivo en grado sumo, tachándosele de cruel y sensual.

Estas dos últimas cualidades le son aplicadas: la primera, por la alegría que demostró al participarle la muerte de su hijo Ferrán Sánchez y por el castigo que impuso al obispo de Gerona, Berenguer de Castel Bisbal, ordenando se le arrancara la lengua por haber revelado al Papa Inocencio IV lo que bajo secreto de confesión le confiara el Rey acerca de la palabra de casamiento que diera a D.^a Teresa Gil de Vidaure.

Su sensualidad queda demostrada por los numerosos hijos bastardos que dejó de varias damas.

Fuó padre de numerosos hijos. De su primera esposa tuvo a D. Alfonso, y de la segunda a Pedro, Jaime, Fernando, Sancho, Violante, Constanza, Sancha, María e Isabel. De Teresa Gil, que le movió pleito ante el Papa y lo ganó por la promesa dicha, tuvo a Jaime y Pedro. De una señora de la Casa de Antillón, a Ferrán Sánchez.

Su valor rayaba en temerario y nunca retrocedió en sus empresas, siendo siempre el que más se distinguía en todas las batallas, haciéndose célebre su espada que se conserva hoy día en el Palacio de la Armería, de Madrid.

Por la transcripción,
M. P.

PARECIDO

Lector, ¿has leído alguna vez «El Quijote»? Pues si lo has leído, tú que perteneces a Popular Coro Clavé, fijate en lo que te voy a decir; y de no ser socio, fijate también, que encontrarás seguramente motivo para si te place alabar este parecido.

Aquella figura creada por el inmortal Cervantes, D. Quijote, existe hoy, aunque desde entonces ha sufrido, naturalmente, alguna transformación, o mejor dicho, se ha acomodado a los tiempos que corremos, en los cuales, bien sabes que existen, como en aquellos de que trataban los libros de caballerías que D. Quijote leía, hechos estupendos, en los cuales se pone a prueba, unas veces la valía artística, otras la virtud y otras tantas prendas personales de los que representan las inmortales obras «Marina», «El Rey que rabió», «La del Soto» y tantas otras.

En aquel entonces existía tan solo el imaginario caballero D. Quijote; pero hoy hay muchos verídicos de carne y hueso, pues el tiempo también ha hecho que aumenten considerablemente. Verdad es que los Quijotes de que me ocupo no se les ha secado el cerebro, ni mucho menos, ni tienen perdido el juicio o la razón, que es precisamente la particularidad más saliente; he aquí la madre del cordero, la diferenciencia que con aquel celebradísimo D. Quijote de la Mancha existe. Hoy los locos son otros y los cuerdos los nuevos caballeros andantes.

Estos que os digo leen también, como aquél, muchos libros de caballerías modernas, y que se llaman de otra manera: «El dúo de La Africana», «Bohemios», etc., como si dijéramos Amadis de Gaula, D. Olivante de Laura, D. Belianis, etc., etc., que fueron los que leyó D. Quijote y sabía de memoria; y es tanto el afán e interés que ellos demuestran, que los recitan de memoria, también como aquél, y sobre todo los pasajes más importantes. Puedes figurarte, lector, si es afición; y lo mismo que aquella figura cervantina, siguen la orden de caballería a que pertenecen, al pie de la letra y sin Rocinante.

Estos Quijotes modernistas, lo mismo que aquél, se hacen caballeros andantes con el fin de ejercitarse deshaciendo todo género de agravios, así como sinrazones que enmendar y abusos que mejorar, poniéndose en ocasiones, no sólo en el peligro de la burla, sino en el del fracaso, como puede ocurrir al representar obras superiores a sus méritos artísticos, ante tan selecto público, pero lo hacen como aquél, por el aumento de su fama, que es la orden de caballería a que pertenecen y de la Sociedad en que tales caballeros se cobijan.

Con frecuencia tienen sus luchas con algún gigante, vencíendole, de donde nace el entusiasmo de que están investidos y demuestran en sus veladas en lucha con los personajes que representan armados de todas

armas en busca de aventuras, viéndoles dispuestos siempre a deshacer entuertos habidos y por haber que D. Quijote se imaginaba, pero éstos afinan más la vista, buscando a Quito Torres, quien pensando sólo en elevar el arte, los guía al triunfo en bien de la Sociedad Popular Coro Clavé, que, como sus hermanas, dan gloria a Elche, nuestra cuna. También tienen su Dulcinea, tan hermosa como la más hermosa; y así como D. Quijote se la forjaba a su gusto y placer, así también cada caballero actual de esta hidalga tierra se la modela en su imaginación y la lleva en el corazón, sólo que no se llama Dulcinea, se llama *La Moreneta*, esperanza de nuestra patria chica, y por ella y en honor a ella se hacen verdaderas proezas.

En fin, si al detalle os fuera contando las mil aventuras por las cuales pasan estos dignos caballeros, no concluiría; sólo me resta decir que no son enjutos, ni largos, ni feos, ni guapos, ni gordos, ni flacos; son como tú. ¿Los has conocido? Son los individuos que constituyen el Grupo Artístico de Popular Coro Clavé.

VICENTE SERRANO

Elche 2 de Febrero 1930.

EFEMÉRIDE

16 Febrero

1884.—*Muere Dumoncel, inventor de aparatos eléctricos.*

Distinciones merecidas

La Suprema Asamblea de la Cruz Roja Española, teniendo en cuenta los muchos servicios prestados por los señores que se citan, ha otorgado a los mismos las condecoraciones siguientes:

A D. José Manuel Quiles y Ripoll, secretario de la Junta local, y a D. Cándido González Gómez, jefe militar de la Ambulancia, Medalla de oro de primera clase.

A D. Manuel Safón Santamaría, vocal de la Junta local, y a D. Mariano Gómez Rodríguez, oficial ayudante de la Presidencia, Medalla de plata de segunda clase.

Nuestra más efusiva enhorabuena a tan queridos amigos por tan merecidas distinciones.

NUEVO PARTIDO POLÍTICO

En breve quedará abierto un nuevo centro político local que editará un periódico y que acaso se denominen «Círculo Constitucional» y «El Distrito», respectivamente.

Acaudilla esta agrupación un prestigioso exalcalde y exdiputado provincial que fué muchas veces el árbitro de la política ilicitanas por la estela de moralidad admi-

nistrativa que imprimió a su gestión política, y que está reconocido como uno de nuestros primeros industriales y financieros por sus bien orientadas iniciativas, por su genio emprendedor y por su clara visión de los problemas. Trátase de D. Vicente Sansano Fenoll.

El nuevo Partido político atiende preferentemente a la solución de problemas locales; trae grandes iniciativas beneficiosas a los intereses ilicitanos, y según nuestras noticias cuenta ya con la adhesión de importantes y valiosos elementos.

VIDA POLÍTICA

Los Republicanos celebran el 11 de Febrero

El martes a las nueve de la noche se reunieron los republicanos de la localidad en fraternal banquete, en el hotel de La Confianza, para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República.

Al acto asistieron más de cincuenta comensales, deslizándose la cena en un ambiente de completa armonía y franca cordialidad.

Después del banquete les fué servido el café en su local social el que estaba aborrotado de público, y en el que hicieron uso de la palabra, en primer término el jefe D. Julio M.^a López, manifestando que en estos momentos porque atraviesa España, los republicanos deben organizarse y prepararse para el advenimiento de la República.

El joven y distinguido abogado, Sr. Latour, con palabra fácil y elocuente hace historia de la monarquía española en sus diferentes aspectos jurídicos, terminando su discurso con un análisis muy acertado de la necesidad de que España cambie el régimen monárquico por el republicano.

El reputado doctor alicantino, señor Devesa, con una bella oración de tonos académicos, rica en detalles y en ciencia política, saca la conclusión de que el socialista, el anarquista y el comunista son todos republicanos. Por ley natural de afinidad ideológica, estos hombres tienen el deber de ayudar a traer la República, a la cual hay que respetar, consolidar y vivificar para que sea sólida, próspera y equitativa.

El Sr. Lozaao (D. Amalio), dice a la presidencia que un ciudadano desea hacer uso de la palabra. Concedida que le fué, manifiesta que el régimen monárquico ha pasado a la historia en los países cultos por no ajustarse a las necesidades del pueblo que conoce sus derechos y sus deberes.

Don Alvaro Botella, director del diario alicantino «El Luchador», con palabra elocuente y brillante dicción, manifiesta que la situación porque atraviesa la monarquía española es de quiebra fraudulenta y como para

defenderla se necesita un abogado, han ido a solicitar a Sánchez Guerra, a Melquiades Alvarez y a otros, y todos ellos se han negado a asumir la defensa.

Se extiende en otras oportunas consideraciones, terminando su ameno y bien pronunciado discurso, haciendo la manifestación —muy fatinada por nuestra parte— de que se labore en Elche para que en la próxima lucha electoral se separe este pueblo de la circunscripción de Alicante, convirtiéndose en distrito, para votar un solo diputado.

Todos los oradores recibieron aplausos y muestras de afecto a las que pueden sumar las de nosotros, porque estos actos cuentan con todas nuestras simpatías.

Los Comités Paritarios

En la noche del jueves de la presente semana dió una notable conferencia en el Círculo Obrero sobre el alcance y trascendencia de los Comités paritarios el conocido propagandista obrero Anastasio de Gracia, secretario general de la Federación Nacional del Ramo de la Edificación.

El sugestivo tema y el dominio que sobre él tiene el conferenciante, hizo que pasáramos más de una hora que duró la conferencia deleitándonos con los bien coordinados párrafos y altos conceptos expuestos por el orador.

Lástima grande que no hayan medios para que estas bellas oraciones pudieran ser tomadas después profusamente entre todos los obreros. Educaría mucho a la clase el conocimiento de la legislación corporativa.

Sentimos mucho no poder tratar con amplitud este acto. Bastará con que digamos que nos pareció, oyendo al conferenciante, estar escuchando una audición de música bella y sugestiva.

NOTAS DE ARTE

La Orquesta Filarmónica, de Madrid, sigue la serie de sus conciertos en el Teatro de la Zarzuela.

En el último ha interpretado la «Nochebuena del Diablo», de Oscar Esplá, y «Canto indio», de Korsakow.

Son dos producciones que han llamado poderosamente la atención de la crítica. La primera es una serie inacabable de motivos fuertes, tanto, que la sensibilidad del artista parece librar una ruda lucha entre el motivo que los inspira y la sensación inane de que hace alarde Esplá en todas sus producciones.

La segunda es una continuación firme y concreta de la producción del mago de la armonía combina-

da Korsakow, que ya era célebre antes de esa fábula indígena; ciementa de modo rotundo su fama en «Canto indio» para empezar a prometer ya una producción de obras que serán las piedras angulares de la escuela musical que este artista dejará a la posteridad.

* * *

El sábado 8 del actual, y en el Teatro de la Comedia, de Madrid, dió su anunciado recital el insigne pianista Moriz Rosenthal.

El público que lo escuchó no quedó defraudado en las esperanzas que le hizo concebir la justa fama de que venía precedido, y premió la labor del infatigable orfebre del teclado con un aplauso, tal, que colmó de gloria al más grande entre los grandes pianistas, según le de fine Albéniz.

* * *

La Orquesta Lassalle ha empezado la segunda serie de sus conciertos.

Con dos sinfonías truncadas compuso Lassalle un programa entero: la inacabable de Brukner y la inacabada de Schubert. Schuman aplicó la medida de la longitud para el autor de la «Sinfonía en do», y a Brukner se le aplica la latitud como muestra del área amplísima de sus meditaciones sinfónicas. No hay que olvidar que Brukner ha sido catalogado en la trinidad de la sinfonía romántica de los B. B. B.: Beethoven, Brahms y Brukner.

El maestro Lassalle ha sorprendido a la crítica musical con esta audición, que ha superado el concepto armónico de este gigante del pentagrama.

S.

Un libro de Jara Carrillo

Hemos recibido «El Aroma del Arca», colección de poesías de Pedro Jara Carrillo, que su dilecto sobrino, D. Sánchez Jara, nos envía como obsequio y recuerdo de aquél a quien apellidaron *Desposado de la Vega Murciana*.

El libro encierra toda la producción que Jara Carrillo alumbró en la época de su plenitud, cuando su Musa ya se rendía a su fuerza creadora: aquélla de la que él decía

Que aún con orgullo despliega
su airoso y recio porte.

Murcia que, sin olvidarlo, empezaba ya a gozar el lenitivo del dolor que la produjo su pérdida, habrá renovado su tributo de lágrimas al aparecer este libro que le recuerda al poeta cuando, en presentimiento de su fin próximo, la hace depositaria de su voluntad póstuma:

para entregarle su alma,
y tener su hoyico en ella.

Un bello prólogo de José Francés, el escritor más enjundioso de

El somatén armado

Poco a poco va desapareciendo la obra visible de la Dictadura. Son innumerables los entuertos producidos por aquella, y que el actual Gobierno ha tenido que enderezar: desterrados, repatriados; inhabilitados, rehabilitados; funcionarios destituidos, re-puestos. Todo va quedando poco a poco en su sitio, o cuando menos, en la misma forma anterior al instante en que la Dictadura se creyó en la obligación de cambiarlo.

Una cosa perdura todavía, y es la más facciosa de las creaciones de la Dictadura: los somatenes armados.

No ha muchos días, refiriéndose a este asunto, decía «El Sol» de Madrid, que «no conoce todavía el primer caso en que los somatenistas hayan sido necesarios como tales, para la conservación del orden público. En cambio son conocidos los abusos, extralimitaciones y aún hechos criminosos en que han jugado un papel desgraciado las armas puestas en manos inconscientes. Esto es lo que constituye todo el haber de los somatenes creados por la Dictadura».

El somatén, que fué creado por la Dictadura como su milicia (una mala imitación de las camisas negras de Mussolini), caída aquella, no hay razón para conservarlo, como instrumento de orden. Finiquitados los poderes ilegales de la Dictadura, es un contrasentido mantener los de esos ciudadanos que no han sabido qué hacer con ellos, sino usarlos con evidente perjuicio del derecho, y aún de la integridad corporal de sus vecinos.

Para baldón, bueno es que haya existido la Dictadura durante seis mal llamados años; pero no es prudente consentir la existencia de instituciones que, si en su primitiva organización constituyen un alarde de humanidad, la especial estructura que le dió la Dictadura, han hecho de tan sano organismo un amasijo de incongruencias, donde, junto al hombre de buena fe, se alinea el que quiere conservar un arma a toda costa, y el indocumentado en todos los terrenos menos en el registro policiaco.

Los cuerpos regulares de Seguridad y Policía son a los que únicamente corresponde el mantenimiento del orden y la persecución de los criminales.

DE FUTBOL

Los lorquinos que nunca se avinieron a sufrir una derrota frente a nuestro titular, hubieron de aceptarla el pasado domingo por lo clara y contundente que esta fué; y aún pudieron dar gracias a que el score solo fuera un 3 a 0 en su contra, pues el juego que hizo el Elche ese día bien lo merecía mayor. Claro que de no haber intervenido los postes en dos ocasiones en que Porlán ya estaba batido, el marcador hubiera reflejado con más exactitud el resultado de este encuentro.

El Elche cuando quiere sabe jugar,

pero es que hay veces que le cuesta tanto querer...

En los restantes partidos de la Tercera División triunfaron: el Cartagena sobre el Albacete, por 4 a 1, y el Hércules sobre el Imperial, por 6 a 1.

Es pues la clasificación actual de los equipos que toman parte en esta competición:

EQUIPOS	J	G	E	P	P. ^{G.}	P. ^{C.}	P.
Cartagena	9	7	2	0	26	6	16
Elche	9	5	2	2	18	12	12
Lorca	9	5	0	4	18	14	10
Albacete	9	3	1	5	13	18	7
Hércules	9	3	0	6	18	24	6
Imperial	9	1	1	7	9	30	3

Hoy, última jornada de este torneo corresponden jugarse los siguientes partidos:

Imperial-Elche; Lorca-Cartagena y Albacete-Hércules.

De Teatros

KURSAAL

La producción de *Artistas Asociados*, «La melodía del amor» por Lupe Velez, una novela histórica bien llevada a la pantalla, y el reportaje cinematográfico «Vagabundos en Europa» han sido los más agradables *films* pasados la anterior semana.

Los tenores Sánchez Terol actuaron un día con muy poco éxito, y la compañía de comedias Rossi-Calvo cerró el ciclo hasta nuestro *alcance* con el estreno de «Buena gente» de Rusiñol y Martínez Sierra y «En el seno del vicio» de Javier de Burgos. Una compañía sin pretensiones pero muy aceptable.

Hoy, domingo, y mañana se pasará la versión cinematográfica de la famosa novela de Alejandro Dumas «Los tres mosqueteros» que interpreta Aime Simón Girard.

Martes, debut de la gran compañía lírica Badía-Peñalver-Alinodóvar, con «La tempestad».

Miércoles, despedida de la compañía con la reposición de «Jugar con fuego».

Jueves, «El mundo contra ella» *Paramount*, intenso drama interpretado por Esther Ralston.

Viernes, «A tiro limpio» por la pareja de *gansos* de la *Paramount* Wallace Bery y Raymond Hatton.

Próximamente «Zarevich» por Ivan Petrovich, «La incrédula» realización cumbre de Cecil B. de Mille y «Las mentiras de Nina Petrovna» Ufa.

COLISEUM

Hoy se proyectarán, «La vida de una actriz», que interpreta Bárbara Belford y John Patrick y «Se reparan corazones», por Reed Howes.

Lunes, Ramón Novarro, Renée Adorée, Donald Crisp y Dorothy Janis en «El pagano de Tahiti», Metro Goldwyn Mayer.

Jueves, «El lobo de Wallstreet», por George Bancroft, Olga Baclanova y Nancy Carroll.

Sábado, «El cameraman», por Buster Keaton.

Próximamente, la producción Metro

Goldwyn Mayer, fuera de programa, «La senda del 98», interpretación magna de Dolores del Río, secundaria por Ralph Phorbes, «Submarino», Dorothy Revier y Jack Holt, «El pielroja», Richard Dix, en colores naturales, «Caras olvidadas», Clive Brook y «El Arca de Noé».

LLORENTE

Para anoche, estaba anunciada la película, «De lo vivo a lo pintado», por Lew Cody y Aileen Pringle.

Hoy domingo, «Frivolidad», por Leatrice Joy y Charles Ray.

Mañana lunes, «El mundo que nace», por Richard Barthelmes.

Pronto, «El Testaferro», por Jack Murray.

Justas distinciones

Por la Asamblea Suprema de la Cruz Roja, han sido concedidas las siguientes condecoraciones por sus relevantes servicios prestados al Instituto, a los señores que se citan: Al jefe militar de la Ambulancia D. Cándido González Gómez y al Secretario de la Junta D. José Manuel Quiles Ripoll, la Medalla Oro de 1.^a clase; al oficial Ayudante D. Mariano Gómez Rodríguez y al Vocal de la Junta D. Manuel Safón Santamaría, la Medalla Plata de 2.^a clase.

Felicitemos a tan queridos amigos por la alta distinción de que han sido objeto por la superioridad.

Sensible desgracia

El lunes pasado, sobre las tres de la tarde y en las inmediaciones del Paseo de Alfonso XIII, fué arrollado por un carro, cuya caballería iba desbocada, el niño José Marco Antón, de 10 años de edad.

Inmediatamente se le condujo a la Cruz Roja, donde fué convenientemente asistido, falleciendo a las pocas horas, habiendo prestado declaración ante el Sr. Juez.

El entierro, verificado en la mañana del martes, fué una gran manifestación de duelo, por la enorme concurrencia, que a él asistió.

Nosotros que conocíamos las bellas cualidades que poseía el malogrado Pepe, lamentamos de todo corazón tan gran desgracia y enviamos nuestro pésame a toda su familia y de una manera especial a sus atribulados padres, inconsolables por la pérdida irreparable del único hijo que poseían.

Entierro civil

Víctima de rápida y cruel enfermedad, ha dejado de existir a temprana edad, cuando la vida debió haberle sonreído, el joven Juan Sánchez Miralles, hermano de nuestro querido amigo y correligionario Antonio, vocal de la Junta Directiva del Centro Republicanorradicalsocijalista.

A la conducción del cadáver al Cementerio civil asistieron las numerosas amistades de la familia doliente.

Reciba ésta, y de modo especial Antonio Sánchez Miralles, la expresión sincera de nuestro sentimiento.

«Blanco y Negro»

Esta tarde, a las dos y media, se celebrará en esta Sociedad un selecto concierto, por la orquesta que dirige D. Tomás Aldeguer, que ejecutará el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

«Prometeo» (Obertura), Beethoven.
«Salambó» (Suite en tres partes), Tremisot.
«La invitación al vals», Weber.

SEGUNDA PARTE

«Scherzo» (Tarantela), Wienawisky.
«Agua, azucarillos y aguardiente» (Selección), Chueca.
«Marcha militar», Schubert.

De la Cartera

El viernes regresó de la Corte la bella y simpática señorita Asunción Ibarra Vives, acompañada de su señora madre y de su hermano, nuestro querido amigo y correligionario D. Antonio.

La señorita Ibarra, que ha permanecido una breve temporada en el Sanatorio del Rosario, de Madrid, donde ha sufrido una delicada intervención quirúrgica asistida por el sabio doctor Recasens, viene muy mejorada de su enfermedad.

Lo celebramos de veras y esperamos verla completamente repuesta en un plazo brevísimo.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso y robusto niño, la esposa de nuestro queridísimo amigo y correligionario J. Conrado Alcaraz.

Enviamos nuestra cordialísima enhorabuena a los felices padres, deseando que el nuevo infante alegre por muchos años su hogar.

Ha regresado de Barcelona el digno Capitán de la Guardia Civil Don Juan Martínez López.

—El pasado domingo emprendió el viaje de regreso a Casablanca, donde se halla establecido, nuestro querido amigo y paisano Antonio Amorós Orts.

—De su excursión a Andalucía, ha regresado nuestro particular amigo D. Francisco Doló con su señora y su hija Manolita.

Nuestro amigo José Micó, de la razón social Tibi, Soler y Micó, sufre el dolor de haber perdido a su hijita más pequeña que falleció el domingo al anochecer.

Por tal motivo enviamos nuestro pésame al apenado padre y esposa.

A avanzada edad ha fallecido la virtuosa y respetable señora D.^a Josefa Pascual, viuda de D. Marcelliano Coquillat y madre del facultativo don Aurelio, particular amigo nuestro.

Al entierro, que se celebró el domingo por la tarde, asistió una numerosa concurrencia, patentizando las cualidades y dotes personales que adornaban en vida a la difunta.

Acompañamos a la familia de la finada en su justo dolor, deseándole la suficiente resignación para sobrellevar tan sensible pérdida.

Por la Alcaldía se ha publicado un Bando, reproduciendo una Circular del Administrador de Rentas Públicas de la Provincia, en la que ordena a los Comerciantes e Industriales sujetos al recargo complementario sustitutivo del impuesto de utilidades presenten una declaración de los extremos que en la referida Circular se indican, con objeto de confeccionar el oportuno Padrón.

El plazo termina el próximo día 20.

Banco Internacional de Industria y Comercio
CAPITAL: 30.000.000 DE PESETAS

Casa central en Madrid: Carrera de San Jerónimo 43  Telegramas y Teletipos: BANKINTER
SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche
Hellin, Huelva, Isla Cristina, La Unión, Lorca, Mazarrón, Melilla, Murcia, Orihuela, Puer-
to de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa @ Agencia de viajes
Cambio de monedas X Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo X Seguro de cambios X
Transferencias de fondos entre las Sucursales, etc., etc. X Apertura de cuentas corrientes a la vista y a
plazos, abonando intereses según vencimiento
BONOS A VENCIMIENTO FIJO AL 4 y 1/2 y 5 POR 100 INTERESES PAGADEROS TRIMESTRALMENTE
CAJA DE AHORROS CUATRO POR 100 INTERESES

Uralita S. A.

Chapa "Canaleta" para toda
clase de cubiertas de edificios
Agencia de Elche: Reina Victoria, 62
Sucursal Alicante: Reina Victoria, 13

Máquinas para coser suelas para Al-
pargatas, con trenza de yute con alma

Especialidad en máquinas para coser puntas y talones

 Las únicas prácticas
Martín Arrillaga
ELGOIBAR  GUIPÚZCOA

LA DENTICION DE LOS NIÑOS

Se felicita grandemente administrándoles La Den-
ticina Moreno.

La Denticina Moreno

es un soberano remedio para combatir las afecciones
del estómago y vientre en los Niños.

La Denticina Moreno

cura los Vómitos y Diarrea; facilita el Brote y des-
arrollo de los Dientes; evita el picor de las Encías y
hace reaparecer la Baba.

La Denticina Moreno

combate las Alferecías, la desazón de los Niños y
sus humores.

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300
DE VENTA EN ELCHE: FARMACIA DE D. MANUEL POMARES

La Denticina Moreno

es un heroico remedio contra las infecciones intes-
tinales de los Niños y su uso suprime la calentura y
tonifica el estómago haciéndoles digerir mejor.

La Denticina Moreno

tiene cuarenta años de éxito creciente, por lo que ha
sido imitada y falsificada y para evitar engaños exi-
gir la legítima Denticina Moreno.

Precio del frasco en toda España 2 ptas.

LOZANO

SASTRE

PIKMENTINE

Tinte instantáneo para el cabello
Belleza y Naturalidad. Duración mínima 6 meses

VENTA:
Droguería F. Pérez Seguí

ELCHE

Carlos Antón Boix

Materiales de Construcción



VELARDE 27.—ELCHE

Diccionarios; gran surtido en la "Librería Agulló"; desde 1'25 a 80 pesetas

CASANOVA

tiene el honor de ofrecer al
público en general su

Gran Café :- Cervecería :- American Bar

establecimiento completa-
mente reformado y dotado
de los mejores y más mo-
dernos elementos del ramo

Café Expres
LA PAVONI



Refrigeración
FRIGIDAIRE

ESPECIALIDAD
EN
COCKTAILS

J. Terol Romero

S. FERNANDO, 26
ALICANTE

CONSIGNACIONES Y EMBARQUES

SERVICIO COMBINADO DE TRANSPORTES DE DOMICILIO A DOMICILIO

AGENTES EN BARCELONA

SANZ SELMA MAYCAS S. A.

PASEO DE COLON NUM. 1

Colonia "ALEGRÍA"

4 pesetas l'tro
Droguería

F. PEREZ SEGUI
ELCHE

Joyería y Relojería

Antonio Gorrea

Castaños. ALICANTE

GUIA PROFESIONAL

ELCHE

BOLLERIAS

Antonio Román, calle del Salvador núme-
ro 7.

CONFITERIAS Y PASTELERIAS

José Linares, Canalejas, 21.

H. COMERCIO - Elche

¡Comerciantes!
¡Industriales!
Anunciarse en ELCHE
es aumentar la venta

¿Cintas para máquina de escribir?...

En la Librería de
AGULLO
Canalejas, núm. 5
ELCHE

SE VENDE la casa núm. 25 de la
calle Traspalacio.
Para más detalles Hipólito Miñana An-
tón, Reina Victoria 6, Barrio del Puente.